

## 106 年性健康友善門診品質提升計畫成果報告

陳保仁

106 年性健康友善門診品質提升計畫 主持人

禾馨民權婦幼診所 院長

今年是學會第五次承接疾管署的「性健康友善門診品質提升計畫」，很高興跟會員回報，我們過去的努力也得到肯定，今年我們計畫書獲得評選的第一名。當然 2017 延續之前的專業教育，整個活動於 6 月 18 日舉辦了種子講師訓練，除了感謝所有講者，如：台北榮總感染科的王永衛醫師、東吳大學健康暨諮商中心主任 - 姚淑文女士、林口長庚精神科的陳姵蓉醫師、更難得的是邀請到康健雜誌社社長 - 李瑟女士來分享"健康行銷傳播的重要性"，也很感謝有 13 位種子講師共同參與，除了將來可至校園做推廣外，也為日後性傳染病防治及性友善健康門診推廣共同盡一份心力。

除了種子講師訓練以外，我們還舉辦了北中南三場繼續教育演講，很感謝一共有 246 位醫師參與。我們再度邀請感染科洪健清教授幫我們 update 最新的治療概念，疾管署也報告目前台灣相關疾病現狀，以及防治上遇到的瓶頸；今年我們更加入新的概念，長庚陳姵蓉醫師的多元成家議題提供大家不同觀點，蕭美君副教授提供罹患性傳染病後，配偶或是伴侶可能的反應以及如何處理；特別邀請陳喬琪以及顏正芳教授來，他們參與協助制訂許多身心公衛管理的政策，分享身心治療的趨勢。身為婦產科醫師，常常面對尷尬或是疑惑的問題，這三場的繼續教育課程，除了帶給會員們實用的內容與趨勢，也得到會員雙向回饋及熱烈回應，幫助會員解決臨床執業上的困擾。我們也會把第一線醫師的意見回饋給疾管署。



去年學會曾提供疾管署意見，強調性病的分佈其實是有其特殊區域性、且患者大多會到基層院所就醫。難得的是疾管署今年回應了我們的建議，成立了「性交易服務者就診熱點前哨監測站」計劃的前置作業調查，由疾管署提供「105 年度健保申報性病個案篩檢 HIV 數量較多之婦產科診所名單」共 24 所，再加上本會所了解的平時有較多性病患者之診所 2 所，共 26 所做為樣本，進行就診熱點前哨站的意願問卷調查。調查結果有 12 位同業先進願意加入「性交易服務者就診熱點前哨監測站」計劃，相關調查結果表列如下，期待這回應在明年能持續進行。

表一：性交易服務者就診熱點前哨站意願問卷調查結果

編號	調查結果重點
1	院所附近中有較多風化場所的只佔 14%，33%為不知道或不確定，53%為不是。
2	就診病患中感染性病者，其攜帶伴侶就醫比例以 5%~25%為最多。
3	就診病患中感染性病者的回診比例，以 51%~75%為最多。
4	就診病患中感染性病者疑似為性交易服務者之比例，以 5%~15%為最多。
5	<b>願意參加「性交易服務者就診熱點前哨監測站」計劃之醫師，其院所每個月平均有 22 位疑似性工作者去就診篩檢性病。</b> (最多 100 位，最少 1 位)。
6	宣導或鼓勵伴侶一起治療時遇到之困難，以 " <u>男性多不願到婦產科就醫</u> " 為最多，顯示男性在到婦產科治療性病上的心理尷尬、矛盾或否定現實的狀態。其次是病患或伴侶否認自己的性接觸史、伴侶間吵架..等，加強性病防治及及早治療的觀念，仍待政府以各種管道加以宣導。
7	希望疾管署提供加入「性交易服務者就診熱點前哨監測站」計劃之誘因歸類如下，供疾管署做為日後實施之參考。 (1) <b>提高健保點值或補助。</b> (2) <b>提高經濟弱勢族群補助或免費檢驗。</b> (3) <b>加強性工作者的管理及性行為安全宣導。</b> (4) <b>提供更好的診斷及治療方法等。</b>

今年度計畫依舊延續往年，我們結合社群網站，與姊妹淘合作拍攝四部衛教短片，除了放在姊妹淘網站、YouTube 平台外，也放置於本會網站供醫師或一般民眾觀看下載。以 YouTube 為例，其點閱率約有 1000-12000 不等 (如表二)，相較靜態文章宣導似乎較能吸引年輕族群的關注，並吸引其對性傳染病防治的重視。

表二：YouTube 影片點閱率彙整表

公告日期	影片標題	YouTube 影片連結網址	截至 106 年 11 月 22 日止點閱(次)
6/20	<u>愛愛滿意度&amp;預防愛愛病</u>	<a href="https://www.youtube.com/watch?v=q3Q0RxtnoFo">https://www.youtube.com/watch?v=q3Q0RxtnoFo</a>	已被點閱 12,153 次
9/19	<u>口愛就不會得性病?!</u>	<a href="https://www.youtube.com/watch?v=bO7fuOzWAQo">https://www.youtube.com/watch?v=bO7fuOzWAQo</a>	已被點閱 1,625 次
10/1	<u>愛愛病不可怕，及早治療可痊癒</u>	<a href="https://www.youtube.com/watch?v=Ijk5lhDpv-8">https://www.youtube.com/watch?v=Ijk5lhDpv-8</a>	已被點閱 944 次
11/12	<u>愛愛病可以事後預防</u>	<a href="https://www.youtube.com/watch?v=qWz0n0IIMa4">https://www.youtube.com/watch?v=qWz0n0IIMa4</a>	已被點閱 733 次

另外，也感謝幾位講師進入校園，從5月至10月底進入校園演講，學生聽眾數共2,210人，獲得熱烈回響。

表三：校園演講各場次出席人數

編號	日期	舉辦校園	地點	講座醫師	學生人數
1	2017.05.05	中原大學	全人村北棟 4F 國際會議廳	沈思佑醫師	200 人
2	2017.06.12	國立臺北大學	法學大樓 228 教室	翁嘉穗醫師	50 人
3	2017.09.12	國立聯合大學	活動中心 B1 學生活動中心	翁嘉穗醫師	1,700 人
4	2017.10.13	國立東華大學	管理學院 第一講堂 B210	翁嘉穗醫師	100 人
5	2017.10.18	國立海洋大學	行政大樓 2 樓第二演講廳	劉俐君醫師	60 人
6	2017.10.25	國立臺灣體育運動大學	新教學大樓三樓 3307 教室	簡宏如醫師	50 人
7	2017.10.31	國立臺灣體育運動大學	新教學大樓二樓 3206 教室	石莉君醫師	50 人

最後，性傳染病防治工作及性友善門診除了需要政府的相關措施政策檢討實施推廣外，也非常需要各位同業先進一起配合，期待大家齊心合力一起進行性傳染病防治及衛教推廣改革。